



A

新社交时代的必修课

天南地北都可以浓缩在指间之距的今天,在“豆腐块”大的微信对话框里,文字所表达的信息却是“有限”的。因为在单纯的网络文字聊天场景中,线下面对面交流时的表情和动作是被阉割的,一些气氛之下的微妙情绪也无法用直白的方式表达。设想一下,冷场的时候,强行使用文字回复可能只会让当时的场面“雪上加霜”。

此情此景,文字表达的空白只能用视觉表达来填充,表情和表情包能够体现交流者的“内心戏”和“潜台词”,真正做到一切尽在不言中。聊天内容的立体化,也在顺应着“效率”这条互联网的生存法则。

不过,如果你还停留在纯粹的“看图说话”阶段,那么很大可能被当成21世纪的“山顶洞人”。表情文化的博大精深不仅在于言有尽而意无穷,更在于“过山车式”的含义解读。比对话时没有表情更可怕的,是双方对同一个表情相去甚远的解读。在线社交话语体系的构建,正在要求沟通的双方拥有共通的意义空间,但这往往也是横亘在老中青三代之间的“马里亚纳海沟”。无论什么年龄和职业,精准地使用和

理解表情,已经成为新社交时代的必修课。



(本版照片均为资料图片)

# 微信表情你真懂吗?

文海南日报记者 王迎春



B 比阅读理解还难懂

腾讯微信团队当初可能也没想到,比蒙娜丽莎的微笑还要复杂的是微信表情中的笑脸们。作为位于第一行第一个的黄脸表情,“微笑”显然曾被寄予厚望,然而近几年它不负众望地走红却是因为完全不同的含义。

仔细打量一下,眼睛瞪得像铜铃,过多的眼白凭空生出几分“杀气”,嘴角莫名其妙的上扬弧度让本就僵硬的笑容更加虚伪,当然,这是大多数“90后”对“微笑”的解读。因为你会发现,“不忘初心,微笑前行”的长辈就在自己身边,在他们的对话框里,“微笑”还是那个端庄得体,友好待人的爱用表情。

单凭一己之力的“微笑”,已然荣升为年轻人最害怕收到的表情。因为当自己使用的时候,可能已经是气到“地崩山摧壮士死”的程度了,这一抹笑就是最后的面具,背后的怒气留待对方考察。有异曲同工之妙的还有“再见”这个表情,在一模一样的“微笑”基础上加了一只静态的“挥手”,杀伤力直接翻倍。

前段时间,一张某市高中骨干教师的培训图片在网络上传播开来,ppt上“明令禁止”使用“微笑”和“再见”,老师发送这两个表情原本只想表达“鼓励”和“下次再聊”,但学生自己却脑补出一台“杀伐”大戏,完全变了味儿。在如此不遗余力地“扫盲”之下,越来越多的人已经学会和这两个表情达成和解。

如果说前两个表情是赤裸裸的“笑里藏刀”,那么“笑容三连”则是个顶个的“阴阳怪气”。我们确实要接受“微笑”大势已去的现状,因为无论是暗戳的嘲讽能力还是可以解读的层次,“呲牙”显然都略胜一筹。

这个眉眼弯弯,呲着一口大白牙傻乐的表情,起初只是作为“微笑脸”的替身被频繁使用,网民一度迎来“全员呲牙”的鼎盛时代。没想到憨态可掬仅仅只是“呲牙”的冰山一角,它适用的语境可比前辈“微笑脸”要丰富得多。

年轻人也要面对生活里的一地鸡毛,自嘲便成为自我排解的利器,挤出笑容是因为无论如何总要维持些体面。这些跟在负能量文字之后的“呲牙”,多了几分心酸,甚至让人生出几分怜爱。

但“呲牙”作为进阶选手,其精妙之处就在于对人而非对己。“你说的都对”和“你说啥就是啥”后边加上“呲牙”这种组合,很难不让人怀疑这一排齐牙实际上在暗暗咬牙切齿。不同于“微笑”直白的冷漠,“呲牙”善于用最灿烂的笑容表达最神秘莫测的含义,如此“生动鲜活”又意味深长,让人脊背发凉。

一旦接受这种设定,那么所有的笑脸好像都逃不过嘲讽、刻薄和阴阳怪气三大定律。捂嘴“偷笑”仿佛自带“你不行”的语音;眯眯眼的“愉快”就更加变化多端了,除了在极力克制自己那熊熊燃烧的“三味真火”之外,也适用于现代阿Q的“精神胜利法”。带着相反情绪的滤镜,用最积极的笑脸说着最复杂的话。在这场博弈中,谁可以不动声色,若无其事,保持微笑,就能占领胜利的高地,这就是年轻人的生存哲学。

C 乘风破浪,包罗万象

11月18日,微信官方再次上架了六个充满“灵性”的新表情,一时之间热议不断,甚至被网友们戏称这六个表情可以完美诠释新时代“打工人”的一天。其中使用率极高的莫过于“苦涩”和“裂开”,这两个生动传神的表情充分表现了当今年轻人在互联网“冲浪”的常态人设,即为了生活负重前行、心力交瘁的模样,同时也是“丧文化”的又一次“文艺复兴”。

不过,网友们天马行空的创造力从未让人失望,他们不会满足于使用表情本身,而是热衷于将其进行各种加工。从表情到表情包的华丽转身,自定义的表情包成为了更加包罗万象的存在。

作为经常被P到各种表情包里的经典素材,微信表情的笑脸们在表情包的加持下,被挖掘出更加万能的潜力,图文结合也赋予这个“明星团队”以更多的可能性。

如果你是“8G”冲浪达人的话,不难发现,现在最当红的表情包之一就是将原始的微信表情进行扭曲和变形,或是在表情之间做一些简单的加减乘除等。就像高端的食材往往只需要最简单的烹饪方式,却颇有“四两拨千斤”的效果,表情还是那个表情,传达的情绪却变得更加光怪陆离起来。

与此同时,代际数字鸿沟也在表情包的飞速更新换代中,变得越来越离散。表情和表情包从一个需要结合语境理解和约定俗成意义的普通符号,成为了如今能够承载千言万语的流行文化。

在年轻人还苦于“斗图”之际,为自己的表情包无法给予对方致命一击而感到喟叹的时候,父辈很可能会对着你觉得平平无奇的常用表情包发出最真诚的疑问。这种打破砂锅问到底的精神,往往让自以为强大的成年人也溃不成军。大部分父母还特别善于将表情包和教育无缝衔接,运用全新的视角和思路,全方位多角度地对自己的孩子实施“降维打击”。

色彩艳丽的画面,积极向上的语句,拼接起来显得突兀生硬却又浑然天成,这就是微信家族群里长辈们的利器:中老年表情包。年轻人从对此嗤之以鼻到成为此类表情包的忠实粉丝,原因除了适度玩梗之外,或许还因为中老年表情包中饱含的正能量和对生活的热爱,正是“苦行僧”一代所缺失和艳羡的。

表情和表情包既是在线社交的门槛,也是划分不同社交群体的天然界线。比如在发表完一通胡说八道的最后加上一个“狗头”,以表示以上说的都是反话,只是在调侃和玩梗。“狗头”就此被默认为识别对面友军的保命标志,但在使用过程中仍有风险。因为当双方对同一个表情有了共通的意义空间后,才能跨过这道隐形的鸿沟,获得同群体的身份认同。

一千个读者就有一千个哈姆雷特,无论是集体大变异的表情,还是包罗万象的表情包,都是互联网传播时代的一个缩影,一种现象。但究其根本,网友们对表情文化持续化、扩大化的意义赋予都只是某一群体的狂欢,不应成为当代社交被表情包绑架的理由。

所以你,真的会用聊天表情吗?



(本版照片均为资料图片)